

## 约一 29-42

次日，约翰看见耶稣来到他那里，就说：「看哪，神的羔羊，除去（或译：背负）世人罪孽的！」 30 这就是我曾说：『有一位在我以后来、反成了在我以前的，因他本来在我以前。』 31 我先前不认识他，如今我来用水施洗，为要叫他显明给以色列人。」 32 约翰又作见证说：「我曾看见圣灵，彷彿鸽子从天降下，住在他的身上。 33 我先前不认识他，只是那差我来用水施洗的、对我说：『你看见圣灵降下来，住在谁的身上，谁就是用圣灵施洗的。』 34 我看见了，就证明这是神的儿子。」 35 再次日，约翰同两个门徒站在那里。 36 他见耶稣行走，就说：「看哪，这是神的羔羊！」 37 两个门徒听见他的话，就跟从了耶稣。 38 耶稣转过身来，看见他们跟着，就问他们说：「你们要甚么？」他们说：「拉比，在哪里住？」（拉比翻出来就是夫子。） 39 耶稣说：「你们来看。」他们就去看他在哪里住，这一天便与他同住；那时约有申正了。 40 听见约翰的话跟从耶稣的那两个人，一个是西门•彼得的兄弟安得烈。 41 他先找着自己的哥哥西门，对他说：「我们遇见弥赛亚了。」（弥赛亚翻出来就是基督。） 42 于是领他去见耶稣。耶稣看见他，说：「你是约翰的儿子西门（约翰在马太十六章十七节称约拿），你要称为矶法。」（矶法翻出来就是彼得。）

### 见证耶稣是神羔羊

**中心节：次日，约翰看见耶稣来到他那里，就说：「看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的！」（约一 29）**

**引言：**旧约时代，先知得到了神启示的信息后，都不会把所领受的信息藏起来，不向他人宣讲。当施洗约翰见到耶稣时，他便立刻向民众见证祂，尽了他作先锋的任务。约翰的两个门徒因此便跟从了耶稣。他们也立刻向他们的亲人见证耶稣。从约翰和他两个门徒的见证中，我们可以再次认识到耶稣的身分与使命：1) 耶稣是神的羔羊：耶稣基督为我们牺牲，背负我们的「罪孽」，拯救我们脱离死亡；2) 圣灵在耶稣的身上：祂所讲的教训及所行的神迹，都满有圣灵的能力；3) 耶稣是神的儿子：约翰见证了祂的神性；4) 耶稣是弥赛亚：神藉着祂，完成救恩的使命。

### 经文纲要：

#### 一、见证基督是神的羔羊（29-31 节）

1. 神的羔羊除去世人罪孽（29 节）：约翰看见耶稣来到他那里，他又惊又喜，便说：「看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的！」指耶稣基督是那逾越节的羊羔（出十二 3），为人被杀—钉死在十字架上，流血替人赎罪。

2. 将要来的那位必约翰更大（30-31 节）：约翰的使命是修直主的道，并在主显露时，向以色列人介绍祂。故此，约翰用水为人施洗，为要预备他们接受基督，不是要吸引门徒跟从他。

#### 二、见证基督是神的儿子（32-34 节）

1. 圣灵降在耶稣身上 (32 节) : 约翰所见证的是, 当日在约但河为耶稣施洗, 当主从水里上来时, 神的灵仿佛鸽子从天降下, 住在他的身上 (太三 16) 。
2. 耶稣是用圣灵施洗的 (33 节) : 施洗约翰用水施洗, 耶稣则用圣灵施洗。圣灵的洗在五旬节那日发生。当时, 圣灵从天上降下, 住在每一个信徒的身上, 使每位信徒成为基督的身体——教会的一分子 (林前一二 13) 。
3. 耶稣是神的儿子 (34 节) : 施洗约翰根据为耶稣洗礼时的情景, 约翰证明拿撒勒人耶稣就是神的儿子。

### **三、向门徒见证基督 (35-39 节)**

1. 施洗约翰见证神羔羊 (35-36 节) : 第三日, 约翰公开为主作见证给他的两个门徒。约翰第二次看见主耶稣时, 仅说: 「看哪, 神的羔羊。」而没有如第一次时那样说: 「除去世人罪孽的」 (29 节) 。这启示了一个得救的人的经历是进步的。当一个人第一次看见主时, 是想到祂和我, 想到祂是神的羔羊, 除去了我的罪孽; 等到第二次看见主时, 就忘了自己, 只有主了。
2. 施洗约翰门徒就跟从耶稣 (37 节) : 约翰忠实地传道, 却损失了两个门徒, 但他十分欣喜二人跟从了耶稣。故此, 我们的心也当急于叫朋友跟从主, 多于要他们欣赏自己。
3. 门徒与耶稣同住了一夜 (38-39 节) : 救主很关心这两个门徒的需要。祂转过身来问两位门徒: 「你们要什么?」他们回答说: 「拉比, 在哪里住?」这答案说出他们希望与主一起, 更深的认识祂。凡真心前来求教于救主的, 祂总不会拒绝。耶稣邀请他们到祂当时住的地方, 他们就去看他在那里住, 与创造万物的主共宿一夜。

### **四、见证基督是弥赛亚 (40-42 节)**

1. 安得烈传福音给哥哥彼得 (40-41 节) : 跟从耶稣的那两个人, 一个是安得烈。当一个人遇见耶稣, 通常也会希望亲人也能见祂, 分享他的喜悦。安得烈很快便找自己的哥哥西门, 告诉他这令人振奋的消息——「我们遇见弥赛亚了!」安得烈短短的一句话「我们遇见弥赛亚了」, 已叫彼得归向基督了。
2. 耶稣给彼得取名为矶法 (42 节) : 安得烈关心哥哥, 所以西门日后才能成为一个得人的渔夫, 成为主最杰出的门徒之一。耶稣知道西门冲动的性格, 就给西门改名为矶法 (阿兰语指石头) 。主耶稣是在对西门这样说, 「你不要尽在听话, 你必须要起变化, 你要成为一块石头, 好作建造灵宫的材料」。

**结语:** 门徒所作的见证是从遇见主开始, 遇见了主就跟从了主, 跟从了主就经历了主, 等到他们受差遣出去作使徒, 他们一生所作的见证, 总不离开主耶稣是基督, 是神的儿子。他们所见证的全是他们所经历的, 正如使徒约翰受圣灵感动而说的, 「论到从起初原有的生命之道, 就是我们所听见所看见, 亲眼看过, 亲手摸过的。(这生命已经显现出来, 我们也看见过, 现在又作见证……)」。(约壹一 1-2) 这些见证要领

我们去认识并享用这一位神的儿子，因为祂要把生命赐给信的人，也要作他们的生命。「亲爱的主！你是我的救主，你是我生命的主，你是神羔羊，除去我罪孽的。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

## 明天灵修进度：约一 43-51

### 【真心话】04 主耶稣用圣灵施洗（约一 29-42）

「约翰又作见证说：我曾看见圣灵，彷彿鸽子从天降下，住在他的身上。我先前不认识他，只是那差我来用水施洗的、对我说：『你看见圣灵降下来，住在谁的身上，谁就是用圣灵施洗的。』我看见了，就证明这是神的儿子。」（约一 32-34）

约翰说他曾看见圣灵降在耶稣身上，这是神主动证实耶稣是基督、是神的儿子的一个印记。在约但河里，约翰不单看见圣灵的印证，也听见神亲自为祂儿子作的见证。神让约翰认识了耶稣是神的儿子，他就见证耶稣是神的儿子。从施洗约翰的口证中，他对耶稣有确切的认识：1) 耶稣与世人的关系，是世人的救主（29节）；2) 耶稣的永恒，是指出耶稣与神的位格之关系（30节）；3) 耶稣与以色列的关系，是以色列的弥赛亚（31节）；4) 耶稣与父神的关系，是神的儿子（34节）。耶稣是神的儿子才能胜过死亡权势的辖制，也只有是神的儿子才可以用圣灵给人施洗。把蒙恩的罪人联结而组成祂自己的身体，作为盛装完全丰富的器皿。主耶稣实在是神的儿子，是神所立的基督，是神赐给人的拯救者。

### 施洗约翰为耶稣做见证（寇绍涵）

他说约翰看见耶稣来到他那里，约翰说：「神的羔羊，背负世人罪孽的，除去世人罪孽的。」指出了耶稣的使命。道成肉身的神做什么？是来除去世人罪孽的。怎么除去？上十字架付代价。这个神的羔羊很清楚的指出借着逾越节的比喻，也借着以赛亚书 53 章受苦的不得脱身，讲出了耶稣这位道成肉身来的弥赛亚的功能。施洗约翰看的很清楚，弥赛亚不是像犹太人当我复国了，又要回到所罗门时代的强势地位。他是对全人类展示救恩的那一位，所以他是怎么样？是神所派来像逾越节羔羊的那一位，背负世人罪孽的。这也指出逾越节羔羊的主要功能，预表背负世人罪孽的那一份。他说什么？指的就是那一位在他以后来，反成了在他以前的，因为本来就在他以前。他说我先前不认识他，如今我来用水施洗，为要叫他显明给以色列人看。为什么先前不认识他？为什么？这个不认识是说施洗约翰先前不认识耶稣弥赛亚的身份。他们有亲戚的关系，怎么不认识？但是这个说不认识，原来耶稣就是道成肉身的那一位，原来耶稣就是神来预备的那位弥赛亚，这个身份他原来不知道。

所以后面 32 节说，我曾看见圣灵仿佛鸽子，从天降下，住在他的身上。因为有声音讲圣灵降在谁的身上。我先前不认识他，只是差我来用水施洗的那位神，就是圣父，差他来用水施洗的。说你看见圣灵来降在谁的身上，那就是用圣灵施洗的。换句话来说主用圣灵与火给人施洗，圣灵降在他的身上。这边讲圣灵像鸽子一样降在他身上，这比较是主观属灵的经历，不是说真的像一只鸽子降下来一样。神是个灵，圣灵也是个灵，所以这个情况是透过这个角度去明白。施洗约翰在灵里被神提而知道，谁就是那位为他铺平道路

的，谁就是真正的基督。他说我看见了就证明了这是神的儿子，这个看见也可以解释在灵里的了解和体会，就是认为神的儿子就是指向弥赛亚就是基督了。所以施洗约翰为耶稣作见证，他就是那位，他知道他确定。

## 【真心话】04 主耶稣用圣灵施洗（约一 29-42）

### 看哪！神的羔羊

「看哪，神的羔羊！」（29 节）施洗的约翰，是在旷野的人声，要为主预备道路，将道成肉身的神子基督耶稣，介绍给世人。那么，当耶稣站在面前的时候，他的介绍辞该如何说法？这就是摩西所说的，神将要兴起那位像他的先知！」或者说：「看哪，大卫的后裔，以色列的君王，弥赛亚来了！」是的，这些说法都对，但约翰受圣灵感动，所谨慎选择，最重要适宜的介绍辞是：「看哪，神的羔羊，背负世人罪孽的！」（约一 29）为甚么说「神的羔羊」？

1. 羔羊是纯洁的：照犹太律法的规定，献祭给神的羔羊，必须是没有残疾的。这表示世人都犯了罪，罪的悲惨结局，是永远的灭亡。惟有基督耶稣是神的儿子，纯全无罪污，才可以代死赎罪；
2. 羔羊是驯良的：耶稣顺从父神的旨意降世为人，是顺服的榜样，「像羔羊被牵到宰杀之地」，毫无反抗；
3. 羔羊是赎罪祭：耶稣「存心顺服，以至于死，且死在十字架上。」（腓二 8）如同羔羊在祭坛上，为赎人的罪牺牲；又背负世人的罪，不再被记念。基督耶稣道成肉身降世，是成为我们赎罪的羔羊，代替我们的罪，使我们免于灭亡，成为神的儿女。

从前以色列人为罪献上的羔羊，是人自己豫备的，也只能将罪暂时遮盖。但如今神为世人豫备了羔羊：耶稣基督，祂只一次将自己献上，就除去世人的罪孽。当神的羔羊来到的时候，约翰看见了就见证出来。今天如果我们真的认识耶稣是神的羔羊，我们就会起来跟从祂。如果我们真正认识主耶稣是神的羔羊，我们就要接受祂作我们的救主，并且羔羊到哪里，我们也到那里。

### 用圣灵施洗的

「水洗（浸）」是将悔改的人浸入水里，藉以表示埋葬受洗者败坏的生命和过去的死行；「灵洗（浸）」是将悔改相信主的人浸入灵里，藉以使受浸者得着神圣的生命，而有分于基督的身体（林前十二 13），并且得着从上头来的能力（路廿四 49；徒二 2-4）。主耶稣自己乃是一个标本，给我们看见，圣灵的浸是何意义。主耶稣只能将祂自己所得着的赐给人，因为圣灵住在祂身上，祂就能用圣灵施浸。祂是从圣灵生的，在圣灵的能力里长成一个圣洁的儿童并青年，及至成人仍是无罪，现在来到约翰这里要受悔改的浸，以尽诸般的义。在此祂得着了从天上来的新能力，作祂顺从的奖赏，和父悦纳祂那样顺服圣灵管治的印证。在祂所已经经历的之外，祂又得着了这新的能力，使祂能作神的工作。

施洗约翰传讲了两件关于基督身位的事。一件是祂是神的羔羊，除去世人罪孽的。另一件是祂要用圣灵给祂的门徒施洗。羔羊的血和圣灵的洗，乃是他所传的道里面两个中心的真理。此二者是不能分开的。宝血如同基石，圣灵如同房角石。讲到神的羔羊如何受苦赎罪，人如何藉着祂得着赦罪和平安，人的悟性就容易领会，情感也容易被打动。但讲到圣灵的浸和圣灵的内住并引导，这些更属于里面属灵的真理人就难得领会，难得被打动了。但教会若不将此二者传讲得完备，教会就不能作有能力的工作。施洗约翰所传的这双重真理，我们要用信心的守着：1) 羔羊基督是除去罪孽的；2) 受膏者基督，是用圣灵施洗的。血和膏油是并行的，这两个我们都需要。当我相信宝血，洗净一切的罪，而凭着那用血所洒过的良心活在我神面前的时候，我才可以要求膏油的涂抹。

### 这是神的儿子

约翰和主耶稣在肉身的关系上是表兄弟，但是这一个关系并没有让约翰知道耶稣就是基督，所以约翰说：「我先前不认识祂。」（31节）这是神亲自向他指明，「你看见圣灵降下来，住在谁的身上，谁就是用圣灵施洗的。我看见了，就证明这是神的儿子。」（33-34节）在约但河里，约翰不单看见圣灵的印证，也听见神亲自为祂儿子作的见证。神让约翰认识了耶稣是神的儿子，他就见证耶稣是神的儿子，这是按着神给他的启示。耶稣是神的儿子这事实，就证明耶稣就是基督。耶稣是神的儿子才会有圣洁没有瑕疵的实际，无罪的羔羊才能替人赎罪；耶稣是神的儿子，他能胜过死亡权势的辖制，死不能拘禁他；也只有是神的儿子，他才可以用圣灵给人施洗。

约翰在主作工以前为主作见证，他的见证是根神的启示。门徒为主作见证，他们的见证是根据他们跟随主的亲身经历。门徒所作的见证是从遇见主开始，遇见了主就跟从了主，跟从了主就经历了主，等到他们受差遣出去作使徒，他们一生所作的见证，总不离开主耶稣是基督，是神的儿子。他们所见证的全是他们所经历的，正如使徒约翰受圣灵感动而说的，「论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见所看见，亲眼看过，亲手摸过的。这生命已经显现出来，我们也看见过，现在又作见证，将原与父同在、且显现与我们那永远的生命、传给你们。我们将所看见、所听见的传给你们，使你们与我们相交。我们乃是与父并祂儿子耶稣基督相交的。」（约壹一 1-3）这些见证要领我们去认识并享用这一位神的儿子，因为祂要把生命赐给信的人，也要作他们的生命。主耶稣说：「我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。」（约十 10）

### 【诗歌】活水的江河

亲爱的主圣灵 请你来  
来充满我 恩膏我  
解我心灵的干渴  
使我腹中流出活水的江河

亲爱的主圣灵 恳求你  
来触摸我心 医治我灵  
解我心灵的干渴

使我腹中流出活水的江河

活水的江河 活水的江河  
涌流我心田 涌流我心田  
掌管我心 更新我灵  
使我满有基督荣形

活水的江河涌流 不断涌流  
活水的江河涌流 我心饥渴  
活水的江河涌流 不断涌流  
活水的江河涌流 我心饥渴  
(桥段)

活水的江河 活水的江河  
涌流我心田 涌流我心田  
掌管我心 更新我灵  
使我满有基督荣形